

# 壮阔东方潮 奋进新时代

## 庆祝改革开放40年

### “东北智造”见证改革开放电力大发展

辽宁省委老干部局  
与本报联合推出

40年40变  
系列专访④

2018年11月12日,初冬的阳光照耀着沈阳市经济技术开发区二十四号路33号——沈阳翼源盟电器有限公司(以下简称翼源盟电器)安静而整洁的厂区,一排排铮明瓦亮的新配电箱在阳光下格外耀眼……

走进生产车间,眼前是一张张年轻而充满活力的面孔,印有“翼源盟电器”字样的深灰色工作服被这群年轻人穿出了青春气息。在这些忙碌的年轻人中间,穿梭着

一位穿着同样工作服的女领导,干练而亲切,她就是这个企业的带头人——总经理李鹏云。

说起翼源盟电器的发展历程,李鹏云将压力、艰辛轻描淡写,将辉煌业绩归功于团队的团结一心,将创新发展归功于智囊团的鼎力相助,将发展和未来描绘得充满光明……坚韧、乐观、豁达、睿智、重情义,都写在她的脸上。



公司总经理李鹏云深入设计部门,了解产品的研发生产情况。  
采访对象供图



公司生产车间正在装配双电源自动转换开关。  
采访对象供图

#### 对话李鹏云

记者:每个中国人都能真切地感受到改革开放40年来生活发生的翻天覆地的变化,那么你的体会是什么?

李鹏云:40年来,改革开放赢得了人民富足、国家强盛,就我们翼源盟公司来说,不仅见证了中国改革开放经济发展的奇迹,更见证了中国电力事业从弱到强的发展过程。中国电力事业在改革开放后发展十分迅速,但依然有很大的发展空间,我对中国的电力事业充满憧憬和信心。我们将紧跟经济全球化和国际化的发展潮流,励精图治、积极创新,力争在智能制造上领先于国内外!

记者:你奋斗的动力是什么?

李鹏云:振兴东北!我是东北人,我就是想争这口气。这些年我接触了很多来自国内各地同行业和相关行业的企业,他们的灵活、创新给了我很大的触动和灵感。我相信,他们能做到的,我也能做到;他们做不到的,我也要努力做到!我相信,民营经济会成为东北振兴的重要力量。

#### 扎根黑土地 成为东北同行业No.1

沈阳翼源盟电器有限公司创建于2005年初,占地近10000平方米,厂区环境幽雅、绿树成荫,是标准的现代化花园式工厂。13年来,李鹏云始终将公司定位在国际标准,将目光放远国际市场。在她的带领下,公司拥有核心技术,秉承“科技创新,智造发展”的经营理念,集产品的研发、生产、销售于一体,成长为东北地区低压电器制造企业中的No.1,成为国内领先的低压电器生产厂家,在国际市场上崭露头角。

多年来,翼源盟电器先后为中国水利水电第六工程局有限公司、辽宁省电力公司、国家电网南网供电公司、沈阳路灯局等有代表性的工程项目出设计方案,并受到同行的高度评价。主要项目有:赤道几内亚共和国BA-TA城市电网二期供电入户改扩建工程、赤道几内亚共和国欧亚拉新城供电项目、沈阳飞机设计研究院新建工

程配电站项目、沈阳化工股份有限公司搬迁改造配电站项目、辽宁沈阳配电网节能项目、新疆神火煤电有限公司供电项目以及北京天安门城楼改造配电站项目。

截至目前,翼源盟公司共取得中国强制认证(3C认证)证书50余张,并同时通过ISO9001质量管理体系认证。公司严格贯彻实施ISO9001质量管理体系及3C认证质量保证能力要求,对产品进行层层检验,严把质量关,确保生产的产品出厂合格率达到100%。

近年来,翼源盟电器先后取得了多项计算机软件著作权登记证书。公司为YCH3断路器申报的《基于电流波形相空间重构和分形理论的电弧故障检测方法》也获得国家著作权发明专利。公司已经被相关主管机构认定为国家双培育高企入库企业、小巨人入库企业和高新技术企业。

#### 科技创新 成为国内同行业典范

在第十届APEC中小企业技术交流暨展览会上,翼源盟电器成为众多媒体争相采访的焦点。由他们自主研发的重合闸开关,即YCH3系列自动重合闸型剩余电流动作断路器被媒体称为“最聪明”的开关,“会说话”的开关。这种被称为高科技的智能“开关”不但具有传统电子式塑壳断路器具有的过载、短路保护功能,还特别智能,可以实时监测线路的电压、电流、漏电、温度和多种电力参数等信息,可以通过开关内置的通讯模块将线路的实时信息上传,实现本地和远程对线路用电负荷和故障情况的实时监测。

负责技术的杨总工程师告诉记者,一般传统的断路器都只能做跳闸保护,也就是当电力线路发生故障后断路器可以将线路断开,以实现线路的保护,却不能通过通讯的方式进行远程遥控合闸,需要电力抢修人员现场恢复线路。YCH3重合闸开关则特别聪明,它可以根据线路的故障类型自行判断是否需要自动重合闸,或者通过通讯模块进行远程遥控重合闸,真正实现了通信、遥测、遥调、遥控等功能。重合时间只有几秒钟,大大降低了线路的停电时间,提高了供电可靠性,效率高。

李鹏云告诉记者,多年来翼源盟电器技术发展走的是引进技术再创新的道路,先后从法国溯高美公司、法国施耐德公司引进产品制造技术,消化后进行二次创新,取得了非常好的效果。在消化引进技术的基础上,公司技术部门对引进技术进行二次创新,利用先进的计算分析软件,先后研发出多种新产品并提高技术性能。公司先后完成新产品开发50余项,多项产品被授予国家和省、市重点新产品,荣获部、省、市级科技进步奖。

目前,公司正在研发和筹划多个创新型的低压电器产品。其中公司正在大力研发的新型智能开关明年就会面世。届时,新的智能开关将会填补低压电器产品的又一空白,进一步支撑低压配电网的智能化建设。未来,公司会继续加大研发投入,以创新、稳定、可靠的产品,为我国的智能电网建设贡献力量。2018年,公司向高端智能化发展,开展机器人研发业务,推进自动控制及智能处理的持续发展,在国网智能化的道路上更推进了一步。

李鹏云说:“我们要立足东北,做强民族品牌,回报国家,紧跟国家电网的步伐,服务社会。”

#### 振兴东北 要让世界认识“东北智造”

李鹏云说,她是地道的沈阳人,从2005年建厂那一天起,有着振兴东北情结的她就立志要打造一个具备国际竞争力的知名企业。

2010-2016年间,公司先后派遣各类技术人员十多人次到德国、法国学习深造,掌握了国际先进低压电器的研究、开发、设计手段及制造工艺,改善了公司技术人员知识结构,提高了对世界先进低压电器的研究、开发、设计及制造工艺能力,全面提高了对低压电器的研究、开发及设计水平。

在国际贸易方面,公司于2009年与加拿大Herman

Nelson公司成为战略合作伙伴,负责由Herman Nelson公司生产的空气加热器在中国的市场总代理,为该产品在中国市场提供技术支持和售后服务。此空气加热器在国内的航空、石油、电力、救灾、野外施工作业、航运领域得到广泛的应用。

随着经济全球化、国际化发展,翼源盟电器勇于创新,其产品已远销东南亚、欧洲、非洲等多个国家。未来,翼源盟电器还将继续秉承“科技创新,制造发展”的理念,争取让产品迈向全世界。

#### 凝聚人才 组建一流“智囊团”

创新发展,人才是基础。李鹏云告诉记者,多年来,很多同行业的企业人才不断外流,而翼源盟电器不仅留住了人才,还不断培养新人,这其中的奥秘是什么呢?奥秘就是企业文化。

从建厂至今,李鹏云始终不忘企业文化建设,她邀请国学大师走进企业,使员工深受教育,并以“自强不息、厚德载物”来鞭策自己,严于律己、无私奉献、奋发图强、争创一流,赋予产品以品牌生命力;她带领团队参加拓展训练,让员工在竞争中充实自己,增强团队意识,提高企业的向心力和凝聚力;她为员工提供出国学习进修的机会,拓展员工的国际视野,学习国际先进的低压电器研发、设计和制造工艺能力,全面提升了公司低压电器的研发和设计水平;她把公司打造成员工们的家,重视对员工的人文关怀,让每一名员

工都有归属感。

她深入一线,与员工们同甘共苦,一同奋斗;她关心员工生活,与大家心贴心地交流。十几年来,很多员工都一直坚守在公司的固定岗位上,李鹏云则像大姐姐一样目睹他们谈恋爱、结婚、生子。

为了企业的创新发展,公司组建了一流的智囊团。2010年以前,公司与沈阳化工大学电气专业合作发展;2010年,公司与沈阳工业大学电气工程学院合作组建了企业研究开发中心,为新产品的研发提供了坚实的技术保障。此项合作为公司储备了大量高、精、尖技术人才,目前公司已拥有高级工程师20余人,拥有各专业技术工程师40多人,在技术人员构成上,具备了雄厚的产品设计、开发、试验的基础。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 李文慧